

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ О НАСЛЕДОВАНИИ

Аннотация: В этой статье автор рассматривает общие положения наследования в Кыргызской Республике.

Аннотация: Бул макалада автор Кыргыз Республикасындагы мураска ээ болуунун жалпы жоболорун караган.

Annotation: In this article the author examines the general provisions of inheritance in the Kyrgyz Republic.

Ключевые слова: *Наследственное право, преемство, наследник, имущество, имущественные права и обязанности, наследство.*

Негизги свздр: *Мураска ээ болуу укугу, укук улантуучулук, мураскер, мулк, мулктук укук жана милдеттер, мурас.*

Keywords: *Law of succession, succession, the heir, property, property rights and duties, inheritance.*

В связи с переходом нашей страны к рыночной экономике законодательство Кыргызской Республики изменилось за последние годы коренным образом. Серьезные изменения затронули также и структуру наследственного права.

Расширения института частной собственности способствовало тому, что государство почти выведено из круга возможных наследников, сняты ограничения на количество и виды имущества, которые могут находиться в собственности граждан, и соответственно расширен состав имущества, которое может переходить по наследству. Осознание того, что заработанное человеком после его смерти перейдет не в собственность Кыргызской Республики, а близким ему людям, является мощным побудительным стимулом к более эффективному труду, что не может позитивно не сказываться на развитии наследственных правоотношений.

Конституция Кыргызской Республики 2010 г. гарантирует право граждан иметь в собственности любое имущество, не запрещенное законом. В статье 12 Конституции гарантии права частной собственности любое имущество, не запрещенное законом. В статье Конституции гарантии права частной собственности, свобода распоряжения ею провозглашены наряду с гарантиями права наследования.

Принятие и введение в действие от 5 января 1998 №1 части второй Гражданского кодекса Кыргызской Республики, содержащей раздел «Наследственное право», кардинальным образом реформировало механизмы распоряжения имуществом на случай смерти, перехода и распределения

наследственного имущества. При этом не следует забывать, что нормы наследственного права

Целиком и полностью основаны на нормах, содержащихся в частях первой и второй Гражданского кодекса Кыргызской Республики, регулирующих, в частности, правовой режим объектов гражданских прав, учитывать который необходимо в отношениях, возникающих в сфере наследственного правопреемства. Наследственное право предусматривает изучение основных институтов наследования во взаимодействии между собой и с нормами гражданского, финансового, земельного и прочих отраслей права [1].

Относительная самостоятельность наследственного права также выражается в существовании целого комплекса его общих норм, которые подлежат применению независимо от оснований наследования, состава наследственного имущества и круга участвующих в конкретных правоотношениях субъектов.

Среди таких институтов выделяют нормы, закрепляющие понятие и признаки наследственного правопреемства, понятие наследства и условия его открытия, основания наследования, круг субъектов наследственных правоотношений и некоторые другие нормы.

Наряду с общими положениями в наследственном праве выделяются и специальные институты, такие как: институт наследования по завещанию, институт наследования по закону, институт приобретения наследства, а также другие более или менее крупные институты наследственного права.

Расцвет частной собственности, освобождение ее от сословно-корпоративных пут приводят к тому, что предметом наследования постепенно становится все, что способно приносить прибыль, обеспечивать удовлетворение самых различных потребностей людей, за исключением, пожалуй, самой личности, которая объектом наследственного преемства ныне быть не может.

Однако для утверждения этих незыблемых устоев современной цивилизации человечеству потребовалось не одно тысячелетие.

Под наследованием следует понимать переход прав и обязанностей умершего лица - наследодателя к его наследникам в соответствии с нормами наследственного права. Конкретизируя понятие наследования, сразу же подчеркнем два обстоятельства: во-первых, права и обязанности наследодателя переходят к наследникам в порядке универсального правопреемства, т. е. в неизменном виде как единое целое и в один и тот же момент, если из правил ГК КР не вытекает иное; во-вторых, к наследникам переходят все права и обязанности наследодателя, кроме тех, переход которых в порядке наследования не допускается ГККР и другими законами либо противоречит самой природе этих прав и обязанностей.

Место наследственного права в системе гражданского права определяется следующими обстоятельствами. По наследству переходят все права и обязанности наследодателя, кроме тех, переход которых по

наследству либо не допускается законом, либо невозможен в силу самого существа этих прав и обязанностей.

Состав наследственной массы (состав наследства) не ограничивается принадлежавшими наследодателю вещными правами, в нее входят обязательственные права наследодателя, его долги, а также некоторые из личных неимущественных прав. Иными словами, отношения по наследованию охватывают самые различные по своей природе отношения, которые не сводятся лишь к имущественным; а тем более к вещным правоотношениям.

В силу важности наследственное право является конституционным правом. Право наследования гарантируется законом. В данном случае законодатель ограничился только самой общей формулировкой. Более подробная регламентация содержится в нормах гражданского законодательства.

Наследственное право - это совокупность правовых норм, регулирующих общественные отношения, которые возникают при переходе имущества умершего к наследникам в порядке универсального правопреемства [2].

Наследственное право может рассматриваться как в объективном, так и в субъективном смыслах.

В объективном смысле наследственное право - это совокупность правовых норм, регулирующих порядок наследования. Данные правовые нормы и образуют подотрасль гражданского права и их значение заключается в том, что каждому человеку гарантируется возможность жить с сознанием того, что все его имущество перейдет после его смерти к родственникам, а в случае наличия завещания - к лицам в нем указанным [3].

В субъективном смысле наследственное право выражается в возможности конкретного субъекта гражданских правоотношений наследовать право умершего [4].

Его значение в субъективном смысле заключается в том, что право наследования у конкретного лица возникает лишь при наличии оснований, указанных в законе: наличие родства с наследодателем, включение его в круг наследников (при наличии завещания).

Предметом наследственного права являются гражданско-правовые отношения, которые возникают в связи с открытием наследства, осуществлением и оформлением наследственных прав и их охраной.

Главное значение наследственного права состоит в том, чтобы путем возможности передачи имущества наследникам стабилизировать экономические отношения в обществе и на этой базе общую политическую обстановку в Кыргызской Республике.

При наследовании имущество умершего переходит к другим лицам в порядке универсального правопреемства (ст. 1118 ГК КР). Это означает, что наследникам переходит лишь имущество, т.е. вещи и имущественные права. Иные объекты гражданских прав, например объекты интеллектуальной собственности, прямо не относящиеся к имуществу, а также права и

обязанности, неразрывно связанные с личностью наследодателя, не могут быть переданы по наследству.

Под универсальным правопреемством понимается переход всего объема и прав, и обязанностей умершего.

В качестве общего правила установлено, что имущество переходит к наследникам:

- *в неизменном виде*, т.е. в том состоянии, объеме, размере, в которых наследство существовало на момент его открытия;
- *как единое целое*, т.е. включая все виды имущества, весь объем имущественных прав и обязанностей.
- *в один и тот же момент*. Наследник либо принимает наследство сразу и целиком, без оговорок, условий, либо отказывается от него. Не допускается частичное принятие наследства либо частичный отказ от него.

Состав наследства определяется на день открытия наследства [5].

Открытие наследства является юридическим фактом, с которым связано возникновение наследственных правоотношений: смерть гражданина, объявление судом гражданина умершим. При наличии одного из них происходит открытие наследства [6].

Наследство открывается со смертью гражданина. Момент смерти фиксируется на основании медико-биологических данных, свидетельствующих о том, что изменения, которые произошли в организме человека, необратимы и позволяют констатировать факт смерти.

К смерти гражданина по правовым последствиям приравнивается и объявление судом безвестно отсутствующего гражданина умершим, а также установление судом факта смерти гражданина. Объявление гражданина умершим вследствие безвестного отсутствия правоспособности гражданина не прекращает. Если умершим объявлен гражданин, который жив, он своей правоспособности не утрачивает. Если же умершим объявлен гражданин, которого нет в живых, то он утратил правоспособность уже в момент действительной смерти, а не в момент объявления его умершим судом.

Временем открытия наследства в соответствии с п. 2 ст. 1123 ГК КР признается день смерти наследодателя, а при объявлении его умершим - день вступления в силу судебного решения об объявлении гражданина умершим, если в решении суда не указан иной день.

Для определения времени открытия наследства имеет значение только день, а не час физической смерти наследодателя. Так, граждане, умершие в один тот же день, хотя и в разное время суток, признаются умершими одновременно и считаются умершими одновременно и не наследуют друг после друга. Указанные лица называются коммориентами (*commorientes-умирающие одновременно*). При этом к наследованию призываются наследники каждого из них.

Если одновременно умирают завещатель и единственный указанный в завещании наследник, оно утрачивает юридическую силу, и наследство открывается по закону после каждого из умерших.

При объявлении гражданина умершим днем открытия наследства является день вступления в законную силу решения суда об объявлении гражданина таковым, а в случае, когда в соответствии с ГК КР днем смерти гражданина признан день его предполагаемой гибели, - день смерти, указанный в решении суда. Гражданин может быть объявлен умершим только судом и при условии если по месту его постоянного жительства нет сведений о месте его пребывания в течение трех лет; если же он пропал без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая, - в течение шести месяцев. Военнослужащий или иной гражданин, пропавший без вести в связи с военными действиями, может быть объявлен судом умершим не ранее чем по истечении двух лет со дня их окончания.

Для определения времени открытия наследства имеет значение только день, а не час смерти наследодателя. Поэтому в случае одновременной смерти наследодателей, связанных между собой родственными или брачными отношениями, или их смерти в один день оформление наследственных прав должно производиться отдельно по линии каждого наследодателя (при отсутствии спора между наследниками).

Факт открытия наследства и время открытия подтверждаются свидетельством органов ЗАГСа о смерти наследодателя, выданным в соответствии с Законом КР «Об актах гражданского состояния». Свидетельство о смерти на территории КР может выдаваться органом местного самоуправления муниципального образования, на территории которого отсутствует орган записи актов гражданского состояния, а в случае смерти гражданина КР за ее пределами - консульскими учреждениями КР.

В соответствии со ст. 1124 ГК КР местом открытия наследства признается постоянное последнее место жительства наследодателя. Если последнее место жительства наследодателя неизвестно или находится за пределами КР, местом открытия наследства признается место нахождения принадлежавшего наследодателю недвижимого имущества или его основной части на территории КР, а при отсутствии недвижимого имущества - место нахождения основной части движимого имущества.

Место открытия наследства определяет: во -первых, законодательство той или иной страны для тех или иных наследственных отношений; во - вторых, место нотариального оформления наследственных прав наследников при отсутствии спора между ними; в - третьих, применение тех или иных мер по охране самого наследства.

С целью фиксации документальной информации, необходимой для удостоверения перехода прав наследодателя к надлежащим наследникам, нотариусом заводится наследственное дело. Для подтверждения места открытия наследства нотариусу представляются документы, выданные органами регистрационного учета, подтверждающие регистрацию наследодателя по месту жительства.

Если наследодатель на момент смерти постоянно или преимущественно проживал в жилом помещении, в котором он был

зарегистрирован по месту пребывания, сохранив при этом регистрацию по месту жительства по другому адресу, наследство открывается по месту жительства наследодателя (или факт постоянного или преимущественного проживания наследодателя по месту пребывания) не установлен в судебном порядке. Нотариус, открывший наследственное дело по месту пребывания наследодателя, установленному судом, извещает об этом нотариусу, ведущего наследственные дела по месту последнего места жительства наследодателя.

В том случае, если имущество наследодателя или его часть находится не в месте открытия наследства, нотариус по месту открытия наследства посылает нотариусу по месту нахождения наследственного имущества поручение о принятии мер к охране. Если наследодатель не имел постоянного места жительства, наследственное дело оформляется по месту нахождения наследственного имущества или большей его части (ст. 55 ГК КР).

В случае отсутствия у наследников указанных документов государственный нотариус требует копию вступившего в законную силу решения суда об установлении места открытия наследства (Инструкция о порядке совершения нотариальных действий нотариусами КР).

Место открытия наследства может быть также подтверждено:

- выпиской из домовой книги;
- справкой адресного бюро;
- справкой военкомата о том, что наследодатель во время призыва проживал по такому-то адресу;
- копией актовой записи о смерти наследодателя, в которой имеется специальная графа о месте постоянного жительства умершего (она может одновременно служить документом, подтверждающим и время, и место открытия наследства)[7].

Свидетельство о смерти наследодателя не является документом, подтверждающим место открытия наследства, так как оно удостоверяет только факт и дату смерти гражданина.

Когда невозможно установить постоянное место жительства наследодателя, нотариус в подтверждение этого факта истребует справку адресного стола этого населенного пункта о том, что наследодатель не зарегистрирован в данном населенном пункте, и решает вопрос о возможности выдачи свидетельства по месту нахождения наследственного имущества (его основной части). С этой целью нотариус истребует справки жилищно-коммунальных органов или местных администраций о месте нахождения имущества наследодателя.

При решении вопроса о месте открытия наследства нотариус во всех случаях должен принимать во внимание постоянное, а не временное, место жительства умершего, даже если наследодатель проживал значительное время вне постоянного места жительства.

Место открытия наследства после смерти кадровых офицеров, проходивших службу за границей и не имевших на территории КР постоянного места

жительства, определяется по месту нахождения всего наследственного имущества или его основной части (свидетельство будет выдаваться первой государственной нотариальной конторой г. Бишкек либо консулом КР за границей).

Если последнее место жительства наследодателя, обладавшего имуществом на территории КР, находилось на территории иностранного государства, место открытия наследства определяется на основании международных договоров КР, в том числе на основании двустороннего договора КР и соответствующего иностранного государства.

Свидетельство о праве на наследство после смерти гражданина КР, постоянно проживающего за границей, может выдавать консул КР, если по закону государства пребывания консула это не относится к исключительной компетенции органов государства пребывания.

При отсутствии у наследников документов, подтверждающих место открытия наследства, нотариус должен рекомендовать им обратиться в суд общей юрисдикции с заявлением об установлении места открытия наследства в порядке особого производства. Свидетельские показания в подтверждение места открытия наследства нотариусом не принимаются. В соответствии с п. 1 ст. 1119 Гражданского кодекса КР наследование осуществляется по завещанию и по закону.

П. 2 ст. 1119 Гражданского кодекса КР закрепил принципиально важное положение о том, что наследование по закону имеет место, когда завещание отсутствует либо определяет судьбу не всего наследства, а также в иных случаях, установленных Гражданским кодексом КР и принятыми в соответствии с ним иными актами законодательства.

При наследовании по завещанию наследники, условия и порядок наследования определяются наследодателем. Его распоряжения излагаются в завещании, форма которого должна соответствовать требованиям, установленным Гражданским кодексом КР.

Наследование по закону - это наследование на условиях и в порядке, указанных в законе и не измененных наследодателем.

При наследовании по закону воля наследодателя в распределении наследства между наследниками не участвует, а права и обязанности наследодателя переходят к перечисленным в законе наследникам в соответствии с установленной очередностью.

Наследование по закону имеет место тогда, когда:

- 1) наследодатель не оставил завещания;
- 2) завещана лишь часть принадлежащих умершему лицу прав и обязанностей в силу чего другая часть достанется наследникам по закону;
- 3) завещание признано недействительным полностью или в части (в последнем случае наследование по закону коснется только имущества, к которому относится недействительная часть завещания);
- 4) наследник по завещанию отказался принять наследство;
- 5) наследник по завещанию умер раньше наследодателя, при отсутствии другого назначенного наследника[8].

Под открытием наследства понимается наступление юридических фактов, с которыми закон связывает возникновение права наследования. Согласно ч. 1 ст. 1123 Гражданского кодекса КР наследство открывается вследствие смерти гражданина или объявления его судом умершим.

Вопрос о моменте открытия наследства особенно важен, поскольку:

- 1) Именно им определяются лица, которые выступят наследниками, а значит и потенциальные лица, участвующие в деле.
- 2) Не каждый из наследников сможет в силу определенных причин выступить сам при принятии наследства. То есть с этого момента определяется, будет ли наследник сам участвовать в процессе принятия наследства или его интересы будет представлять иное лицо - представитель (как правило, законный). С данным фактом связана проблема защиты наследственных прав несовершеннолетних лиц.
- 3) Именно этот момент определяет состав наследственного имущества. Только то имущество, которое принадлежало наследодателю, и возникающие из основания его принадлежности наследодателю права и обязанности, могут составлять наследство.
- 4) Определяет законодательство, применимое к наследственным правоотношениям, его временной фактор.
- 5) Именно момент открытия наследства является точкой отсчета течения срока для предъявления претензий кредиторов, срока для принятия наследниками наследства, срока для выдачи свидетельства о праве на наследство и, наконец, производного от него момента возникновения прав и обязанностей (в том числе права собственности) по наследству.

Таким образом, моментом открытия наследства, а на юридическом языке «временем открытия наследства», признается согласно п.2 ст. 1123 Гражданского кодекса КР день смерти наследодателя, а при объявлении его умершим, как указано в ст. 80 Гражданского кодекса КР, - день вступления в законную силу решения суда об объявлении его умершим.

В соответствии со ст. 80 Гражданского кодекса КР гражданин может быть признан умершим, если он отсутствует в месте постоянного жительства и нет сведений о месте его пребывания в течение 3 лет.

Если гражданин пропал без вести при обстоятельствах, угрожающих смертью или дающих основание полагать его гибель от определенного несчастного случая, - то 6 месяцев. Военнослужащий или иной гражданин, пропавший без вести в связи с военными действиями, может быть объявлен умершим не ранее, чем по истечении 2 лет со дня окончания военных действий.

Факт открытия наследства и время открытия подтверждаются свидетельством органов ЗАГС о смерти наследодателя.

В случае если органы ЗАГС по каким-либо причинам отказывают в выдаче свидетельства о смерти, лицо, которому было в этом отказано, вправе разрешить этот вопрос в судебном порядке, заявив требование об установлении факта смерти лица в определенное время и при определенных обстоятельствах.

Большое практическое значение при возникновении и реализации наследственных правоотношений имеет понятие «места открытия наследства».

Вопрос о месте открытия наследства является важным, так как по закону страны, на территории которой открылось наследство, будут решаться все вопросы, связанные с осуществлением права наследования.

Таким образом, наследственное право теснейшим образом связано с правом собственности граждан. С одной стороны, наследование позволяет реализовать правомочие распоряжения своим имуществом, а с другой - является одним из оснований возникновения права собственности.

Наследственное право - право гарантирующая каждому члену общества возможность жить и работать с сознанием того, что после его смерти все приобретенное им при жизни, воплощенное в материальных и духовных благах с падающими на них обременениями, перейдет согласно его воле, а если он ее не выразит, то согласно воле закона к близким ему людям.

Значение наследования состоит в том, что оно:

- 1) является основанием возникновения права собственности на чужое имущество;
- 2) гарантирует охрану частной собственности государством, поскольку содержит юридические гарантии правомерного осуществления перехода права собственности от одного лица к другому;
- 3) стимулирует практическую деятельность физического лица по приобретению права собственности на имущество, так как создает у него уверенность в том, что нажитое имущество после его смерти перейдет близким людям.

Право на наследство является неотъемлемым элементом прав граждан.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ: Нормативные правовые акты

1. Конституция Кыргызской Республики от 27 июня 2010 года.
2. Гражданский кодекс Кыргызской Республики часть 2. от 5 января 1998 года №1
3. Семейный кодекс Кыргызской Республики от 30 августа 2003 года № 201
4. Закон Кыргызской Республики «О нотариате» от 30 мая 1998 г № 70
5. Инструкция «О порядке совершения нотариальных действий нотариальными конторами КР» от 25 мая 2000 г.

Специальная литература:

1. Смоленский М.Б.[и др.]. Наследственное право: / Ростов н/д: Феникс.2011. - с.4;
2. Смоленский М.Б.[и др.]. Наследственное право: / Ростов н/д: Феникс.2011. - е.;
3. Толстой Ю.К. Наследственное право. Учебное пособие. Москва.2000 г

4. Пиляева В.В.. Гражданское право. Части общая и особенная. Учебник. Москва.2009г
5. Корнеева И.Л. Наследственное право Российской Федерации. Учебное пособие. Москва. Юристъ. 2003.
6. Гражданское право в 4-х томах. Т.2. 3-е издание. Отв. ред. Е.А. Суханов. Москва. 2008.
7. Аргунов В.Н. Правовые основы нотариальной деятельности. Учебное пособие. Мо-сква.,1994
8. Интернет поисковик- www.ruwikipedia.org